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Κεφάλαιο 7 (ςυνζχεια: εν. 4, 7, 9 και 10) 

 

4. Η επίδραςθ τθσ μεταβολισ των τιμϊν ςτο Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν 

Σφμφωνα με τον οριςμό του Α.Ε.Π., χρθςιμοποιϊντασ τισ χρθματικζσ αξίεσ λφνουμε το πρό- 

βλθμα τθσ μζτρθςθσ ανομοιογενϊν προϊόντων και υπθρεςιϊν τθσ παραγωγισ μιασ οικονομί- ασ.  

Δθμιουργείται, όμωσ, ζνα άλλο πρόβλθμα εξαιτίασ τθσ μεταβολισ των τιμϊν των αγακϊν και 

υπθρεςιϊν.  

Το Α.Ε.Π. μπορεί να μεταβλθκεί είτε με μεταβολι ποςοτιτων είτε με μεταβολι τιμϊν. Το Α.Ε.Π. 

που υπολογίηεται με αυτόν τον τρόπο δεν είναι καλό μζτρο εκτίμθςθσ τθσ πορείασ μιασ οικονομίασ.  

Αν, για παράδειγμα, όλεσ οι τιμζσ διπλαςιαςτοφν χωρίσ καμιά μεταβολι ςτισ παραγόμενεσ 

ποςότθτεσ, το Α.Ε.Π. κα διπλαςιαςτεί. Αλλά κα ιταν λάκοσ, αν ποφμε ότι θ ικανότθτα τθσ οικονομίασ 

για ικανοποίθςθ των αναγκϊν ςε αγακά και υπθρεςίεσ διπλαςιάςτθκε, αφοφ οι παραγόμενεσ 

ποςότθτεσ παρζμειναν αμετάβλθτεσ.  

Είμαςτε, επομζνωσ, υποχρεωμζνοι να προςαρμόςουμε τισ μετριςεισ, ϊςτε να απαλλαγοφμε από 

τθν επίδραςθ τθσ μεταβολισ των τιμϊν.  

 

Παράδειγμα: Ζςτω ότι μια οικονομία παράγει ζνα μόνο αγακό. Στον πίνακα 7.3. δίνονται τα 

υποκετικά ςτοιχεία για τθν τιμι και τθν ποςότθτα του αγακοφ για τρία ζτθ. 

Πίνακασ 7.3. 

Ζτοσ Ποςότθτα Σιμι 
Α.Ε.Π. 

ςε τρζχουςεσ τιμζσ 

Δείκτθσ Σιμϊν 

με βάςθ το πρϊτο ζτοσ 

Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ 

πρϊτου ζτουσ 

(1) (2) (3) (4) (5) (6) 

1 10 10 100 10/10 = 1 100 

2 15 15 225 15/10 = 1,5 150 

3 8 20 160 20/10 = 2 80 

(1) Στθν τζταρτθ ςτιλθ δίνεται το Α.Ε.Π. για κάκε ζτοσ ωσ θ χρθματικι αξία τθσ παραγωγισ, 

δθλαδι το γινόμενο τθσ ποςότθτασ (ςτιλθ 2) επί τθν αντίςτοιχθ τιμι (ςτιλθ 3). (από το παρακάτω 

προκφπτει ο οριςμόσ του τρζχοντοσ ι ονομαςτικοφ ΑΕΠ :) Το Α.Ε.Π. τθσ ςτιλθσ (4) προζρχεται από τισ 

τιμζσ κάκε τρζχοντοσ ζτουσ, γι’ αυτό και το Α.Ε.Π. είναι ςε τρζχουςεσ τιμζσ (Ονομαςτικό Α.Ε.Π.).  Αυτι θ 
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μζτρθςθ δεν είναι κατάλλθλθ για ςυγκρίςεισ. Για παράδειγμα βλζπουμε ότι το Α.Ε.Π. ςτο τρίτο ζτοσ 

δείχνει αφξθςθ, επειδι αυξικθκε θ τιμι ςε ςχζςθ με το πρϊτο ζτοσ, ενϊ ςτθν πραγματικότθτα θ 

παραγωγι μειϊκθκε. Για να αποφφγουμε τθν επίδραςθ των τιμϊν ςτθ μζτρθςθ του Α.Ε.Π. 

χρθςιμοποιοφμε ζνα δείκτθ τιμϊν ι  αποπλθκωριςτι τιμϊν που εκφράηει τθν τιμι ςε μια χρονικι 

περίοδο ωσ προσ τθν τιμι ςε μια άλλθ χρονικι περίοδο, θ οποία επιλζγεται τυχαία ωσ βάςθ 

ςφγκριςθσ. Στο παράδειγμά μασ, διαιροφμε τθν τιμι κάκε ζτουσ με τθν τιμι του πρϊτου (βάςθ 

ςφγκριςθσ) ζτουσ και τα αποτελζςματα δίνονται ςτθ ςτιλθ (5) του πίνακα. Για το ζτοσ βά- ςθσ ο δείκτθσ 

τιμϊν κα είναι πάντα 1 ι 100, αν ο δείκτθσ τιμϊν εκφράηεται ωσ ποςοςτό επί τοισ εκατό. Αν 

διαιρζςουμε το Α.Ε.Π. ςε τρζχουςεσ τιμζσ κάκε ζτουσ με τον αντίςτοιχο δείκτθ τιμϊν, το αποτζλεςμα κα 

είναι το Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ, όπωσ δίνεται ςτθ ςτιλθ (6).  

ΣΣιι  μμεεττρράά  ττοο  ςςτταακκεερρόό  ιι  ππρρααγγμμααττιικκόό  ΑΑΕΕΠΠ  

Το Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ μετράει τθν αξία τθσ ςυνολικισ παραγωγισ ςε τιμζσ του ζτουσ 

βάςθσ. Το Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ του ζτουσ βάςθσ λζγεται πραγματικό και μετρά τισ πραγματικζσ 

μεταβολζσ του προϊόντοσ από ζτοσ ςε ζτοσ.  

Το πραγματικό Α.Ε.Π. 

- διαφζρει από ζτοσ ςε ζτοσ μόνον αν κυμαίνονται οι παραγόμενεσ ποςότθτεσ και  

- είναι καλφτερο μζτρο ςφγκριςθσ τθσ ευθμερίασ μιασ οικονομίασ απ’ ό,τι το ονομαςτικό Α.Ε.Π. 

(2) Στθν πραγματικότθτα ςε μια οικονομία παράγονται χιλιάδεσ προϊόντα και υπθρεςίεσ. 

Στθ χϊρα μασ υπεφκυνθ για τθ ςυλλογι πλθροφοριϊν ςε ςχζςθ με τθν εξζλιξθ των τιμϊν και τθσ 

παραγωγισ είναι θ Τπθρεςία Εκνικϊν Λογαριαςμϊν του Υπουργείου Εκνικισ Οικονομίασ. Για τον 

υπολογιςμό του Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ χρθςιμοποιείται ζνασ δείκτθσ τιμϊν που εκφράηει τισ 

μεταβολζσ ςτο γενικό επίπεδο τιμϊν ςε ςχζςθ με το επίπεδο τιμϊν του ζτουσ βάςθσ (t) και εκφράηεται ωσ 

ποςοςτό επί τοισ εκατό. Για να βροφμε λοιπόν το Α.Ε.Π. ςε ςτακερζσ τιμζσ, διαιροφμε το Α.Ε.Π. ςε 

τρζχουςεσ τιμζσ με τον αντίςτοιχο δείκτθ τιμϊν και πολλαπλαςιάηουμε επί εκατό. 

 

΢΢υυννοοψψίίηηοονντταασσ,,    

To ονομαςτικό Α.Ε.Π. μετρά τθ χρθματικι αξία τθσ παραγωγισ μιασ οικονομίασ ςε τρζχουςεσ τιμζσ.  

Σο πραγματικό Α.Ε.Π. μετρά το μζγεκοσ τθσ παραγωγισ ςε ςτακερζσ τιμζσ (κάποιου τυχαία 

επιλεγμζνου ζτουσ βάςθσ).  
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Σο πραγματικό Α.Ε.Π. αυξάνεται μόνον, όταν θ ποςότθτα παραγόμενων αγακϊν και υπθρεςιϊν ζχει 

αυξθκεί, ςε αντίκεςθ με το ονομαςτικό Α.Ε.Π., που αυξάνεται είτε επειδι ζχει αυξθκεί θ παραγωγι 

είτε επειδι ζχουν αυξθκεί οι τιμζσ ι ζχουν αυξθκεί και τα δφο. Ο Δείκτθσ τιμϊν ι αποπλθκωριςτισ 

τιμϊν του Α.Ε.Π. μετρά τθν τιμι του παραγόμενου προϊόντοσ ςε ςχζςθ με τθν τιμι του ςτο ζτοσ 

βάςθσ. 

 

Ερωτήσεις 

Α. Τι μετρά το ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ και τι το ΑΕΠ ςε ςτακερζσ τιμζσ; Πϊσ 

υπολογίηεται το κακζνα; 

Β. Ποιο είναι το μειονζκτθμα του ΑΕΠ ςε τρζχουςεσ τιμζσ και πϊσ το 

αντιμετωπίηουμε; 

Γ. Τι είναι ο αποπλθκωριςτισ τιμϊν; Τι εκφράηει ο Δείκτθσ Τιμϊν; 

Δ. Πϊσ αυξάνεται το ΑΕΠ ςε τρ. τιμζσ και πϊσ το ΑΕΠ ςε ςτ. τιμζσ;  

 

 

Άςκθςθ (1) 

Να ςυμπλθρωκεί ο παρακάτω πίνακασ ςε τιμζσ ζτουσ βάςθσ (1) 

Ζτοσ ποςότθτα τιμι ΑΕΠ ττ 
Δείκτθσ Σιμϊν  
Ζτοσ βάςθσ (1) ΑΕΠ ςτ 

(1) 20 20 
   (2) 30 30 
   (3) 19 50 
   

Άςκθςθ (2) 

Να ςυμπλθρωκεί ο παρακάτω πίνακασ 

 

Ζτοσ  
Δείκτθσ τιμϊν 

(ΔΣ) ΔΣ με ζτοσ βάςθσ 2015 ΔΣ με ζτοσ βάςθσ 2016 ΔΣ με ζτοσ βάςθσ 2017 

2015 80 
   2016 120 
   2017 140 
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Λφςεισ αςκιςεων  

(1) 

Ζτοσ ποςότθτα τιμι ΑΕΠ ττ 
Δείκτθσ Σιμϊν  
Ζτοσ βάςθσ (1) ΑΕΠ ςτ 

(1) 20 20 20x20=400 20/20 = 1 400/1 = 400 

(2) 30 30 30x30=900 30/20 = 1,5 900/1,5 = 600 

(3) 19 50 19x50=950 50/20 = 2,5 950/2,5 = 380 

  

(2) 

Ο Δείκτθσ τιμϊν κάκε ζτουσ αλλάηει κάκε φορά που αλλάηει το ζτοσ βάςθσ, πχ. 

Ζτοσ 
Δείκτθσ 

τιμϊν (ΔΣ) ΔΣ με ζτοσ βάςθσ 2015 ΔΣ με ζτοσ βάςθσ 2016 ΔΣ με ζτοσ βάςθσ 2017 

2015 80 (80/80)*100 = 100 (80/120)*100 = 66,7 (80/140)*100 = 57,1 

2016 120 (120/80)*100 = 150 (120/120)*100 = 100 (120/140)*100 = 85,7 

2017 140 (140/80)*100 = 175 (140/120)*100 = 116,7 (140/140)*100 = 100 

 

 

7. Ακακάριςτο Εκνικό Προϊόν 

Σφμφωνα με τον οριςμό του Ακακάριςτου Εγχϊριου Προϊόντοσ, είτε το υπολογίηουμε από τθν 

πλευρά τθσ δαπάνθσ είτε από τθν πλευρά του ειςοδιματοσ, ςθμαςία ζχει θ παραγωγι που γίνεται εντόσ 

τθσ επικράτειασ.  

Όμωσ, ςε μια ανοιχτι οικονομία, όπωσ είναι και θ χϊρα μασ υπάρχει,  

- ειςροι ειςοδθμάτων που προζρχονται από το εξωτερικό και  

- εκροι ειςοδθμάτων που κατευκφνονται ςτο εξωτερικό.  

Τα ειςοδιματα που προζρχονται από το εξωτερικό δεν είναι αποτζλεςμα εγχϊριασ παραγωγισ, 

ενϊ αντίκετα τα ειςοδιματα που κατευκφνονται ςτο εξωτερικό είναι εγχϊριασ παραγωγισ.  

Για παράδειγμα, Ζλλθνεσ επιχειρθματίεσ που ηουν ςτο εξωτερικό ι μετανάςτεσ ςτζλνουν 

εμβάςματα ςτθν Ελλάδα (ειςροι ειςοδθμάτων από το εξωτερικό). Αντίκετα, αλλοδαποί επιχειρθματίεσ 

που δραςτθριοποιοφνται ςτθν Ελλάδα ι αλλοδαποί μετανάςτεσ ςτζλνουν ειςοδιματα ςτο εξωτερικό 

(εκροι ειςοδθμάτων ςτο εξωτερικό).  
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ΚΚαακκααρρόό  εειιςςόόδδθθμμαα  ααππόό  ττοο  εεξξωωττεερριικκόό  

Θ διαφορά τθσ ειςροισ ειςοδθμάτων από το εξωτερικό και τθσ εκροισ ειςοδθμάτων προσ το 

εξωτερικό, όπωσ ιδθ αναφζραμε, λζγεται κακαρό ειςόδθμα από το εξωτερικό, το οποίο ωσ αποτζλεςμα 

μπορεί να είναι είτε κετικό είτε αρνθτικό. Δθλαδι, 

ΚΑΘΑΡΟ ΕΙ΢ΟΔΗΜΑ ΑΠΟ ΕΞΩΣΕΡΙΚΟ = ΕΙ΢ΡΟΗ ΑΠΟ ΕΞΩΣΕΡΙΚΟ – ΕΚΡΟΗ ΢ΣΟ ΕΞΩΣΕΡΙΚΟ 

ΑΑκκαακκάάρριιςςττοο  ΕΕκκννιικκόό  ΠΠρροοϊϊόόνν  ((ΑΑ..ΕΕΘΘ..ΠΠ..))  

Αν λοιπόν ςτο Α.Ε.Π. προςτεκεί το Κακαρό Ειςόδθμα από το Εξωτερικό, προκφπτει το Ακακάριςτο 

Εκνικό Προϊόν (Α.ΕΘ.Π.). 

ΑΑκκαακκ..  ΕΕκκννιικκόό  ΠΠρροοϊϊόόνν  ==  ΑΑκκαακκ..  ΕΕγγχχϊϊρριιοο    ΠΠρροοϊϊόόνν  ++  ΚΚαακκααρρόό  ΕΕιιςςόόδδθθμμαα  ααππόό  ττοο  ΕΕξξωωττεερριικκόό..  
 

΢΢υυννοοππττιικκάά  λλοοιιππόόνν,,    

Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν:   

 Είναι το ςυνολικό ειςόδθμα που δθμιουργείται μζςα ςτθν επικράτεια (χϊρα).  

 Περιλαμβάνει το ειςόδθμα που δθμιουργοφν οι μόνιμοι κάτοικοι και οι αλλοδαποί που ηουν μζςα ςε 

μια χϊρα, αλλά όχι και το ειςόδθμα που δθμιουργοφν και αποςτζλλουν ςτθ χϊρα οι πολίτεσ τθσ που 

ηουν ςτο εξωτερικό.  

 

Ακακάριςτο Εκνικό Προϊόν :  

 είναι το ειςόδθμα που αποκτοφν όλοι όςοι ηουν μζςα ςτθ χϊρα (επικράτεια) κακϊσ και  

 το μζροσ του ειςοδιματοσ που οι πολίτεσ τθσ αποκτοφν ςτο εξωτερικό και αποςτζλλουν ςτθ χϊρα.  

 Δεν περιλαμβάνεται όμωσ το τμιμα του ειςοδιματοσ που δθμιουργείται μζςα ςτθ χϊρα από τουσ 

αλλοδαποφσ και αποςτζλλεται ςτο εξωτερικό. 

 

ΕΕρρωωττιιςςεειισσ  

Α. Πϊσ υπολογίηεται ο Ακακάριςτο Εκνικό Προϊόν; 

Β. Ποιεσ οι διαφορζσ μεταξφ Ακακάριςτου Εγχϊριου και Ακακάριςτου Εκνικοφ Προϊόντοσ; 

Γ. Τι είναι ο κακαρό ειςόδθμα από το Εξωτερικό; 
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9. Σο κατά κεφαλιν πραγματικό Α.Ε.Π. 

Το πραγματικό ακακάριςτο εγχϊριο προϊόν είναι ο ςθμαντικότεροσ δείκτθσ με τον οποίο 

μετράται θ οικονομικι ευθμερία μιασ οικονομίασ. Δεν είναι ιδεϊδθσ, όπωσ κα εξθγιςουμε ςτθν 

επόμενθ παράγραφο, αλλά είναι ο καλφτεροσ που υπάρχει.  

ΣΣιι  εείίννααιι  ττοο  κκ..κκ..  ππρρααγγμμααττιικκόό  ΑΑΕΕΠΠ;;  

Αν διαιρζςουμε το πραγματικό Α.Ε.Π. ενόσ ζτουσ με τον πλθκυςμό τθσ χϊρασ του ίδιου ζτουσ, 

προκφπτει το κατά κεφαλιν πραγματικό Α.Ε.Π., που μετρά το ειςόδθμα ενόσ ατόμου (κατά μζςο 

όρο) ςτθν οικονομία. 

 

Προςοχι: Σο πραγματικό κατά κεφαλιν Α.Ε.Π. δίνει το προϊόν που κα αντιςτοιχοφςε ςε κάκε 

κάτοικο μιασ οικονομίασ, αν θ διανομι του ιταν ίςθ.  
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Καμπφλθ   Lorenz - (Lorenz   curve) 

Πθγι:        https://salix.me/2015/01/gini-index/ 

Όπωσ γίνεται αντιλθπτό, όςο μικρότερθ είναι θ ανιςοκατανομι τόςο πιο αξιόπιςτο μζτρο γίνεται 

το κατά κεφαλιν Α.Ε.Π., και το αντίκετο.  

Το κετικό και ςυγχρόνωσ ςθμαντικό ςτοιχείο είναι ότι το κατά κεφαλιν Α.Ε.Π. λαμβάνει υπόψθ τθ 

μεταβολι του πλθκυςμοφ, γι’ αυτό και χρθςιμοποιείται για να μετρά  

- τισ επιδόςεισ των οικονομιϊν διαχρονικά, αλλά και  

- μεταξφ των χωρϊν για διεκνείσ ςυγκρίςεισ. 

 

Ερωτιςεισ 

1. Τι είναι το κατά κεφαλι πραγματικό ΑΕΠ και πϊσ υπολογίηεται; 

2. Ποια είναι θ ςπουδαιότθτά του; 

3. Ποιοσ ι ποιοι παράγοντεσ μετριάηουν τθν ςπουδαιότθτα του κ.κ. πραγματικοφ ΑΕΠ ωσ δείκτθ 

ευθμερίασ των ατόμων; 

 

 

10. Σο Α.Ε.Π. ωσ δείκτθσ οικονομικισ ευθμερίασ και οι αδυναμίεσ του 

Το Α.Ε.Π. είναι ζνα μζγεκοσ που μασ πλθροφορεί για τθν οικονομικι ευθμερία μιασ χϊρασ. Το κατά 

κεφαλιν πραγματικό Α.Ε.Π. μετρά το βιοτικό επίπεδο τθσ χϊρασ. Όμωσ, παρά τθ ςπουδαιότθτα και 

χρθςιμότθτά του το Α.Ε.Π. παρουςιάηει ατζλειεσ και αδυναμίεσ, οι οποίεσ οφείλονται ςε πολλζσ αιτίεσ. Οι 

ςπουδαιότερεσ είναι: 

α) Σο Α.Ε.Π. δεν περιλαμβάνει τθν αξία τθσ παραγωγισ που αφορά ςτθν ιδιοκατανάλωςθ, γιατί αυτι δε 

γίνεται αντικείμενο αγοραπωλθςίασ. Για παράδειγμα, το φαγθτό που μαγειρεφει μια νοικοκυρά ςτο ςπίτι δε 

διαφζρει κακόλου από το φαγθτό ενόσ εςτιατορίου. Και όμωσ, θ προςτικζμενθ αξία, με το μαγείρεμα που 

γίνεται ςτο ςπίτι, δεν υπολογίηεται ςτο Α.Ε.Π. 

β) Σο Α.Ε.Π. είναι ποςοτικόσ και όχι ποιοτικόσ δείκτθσ. Θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ, όταν δεν εκφράηεται ςτθν 

τιμι, δεν καταγράφεται ςτο Α.Ε.Π. Θ ποιότθτα, όμωσ, είναι εξίςου ςθμαντικόσ παράγοντασ με τθν ποςότθτα. 

Είναι ςθμαντικό επίςθσ να αναφερκεί ότι θ ποιότθτα ηωισ, που προζρχεται, για παράδειγμα, από τθν κακαρι 

ατμόςφαιρα, είναι ουςιϊδθσ 

παράγοντασ για τθν υγεία και τθν πικανι διάρκεια τθσ ηωισ, δεν περιλαμβάνεται όμωσ, δυςτυχϊσ, ςτουσ 

υπολογιςμοφσ του Α.Ε.Π. 

γ) Σο Α.Ε.Π. αγνοεί τθ ςφνκεςθ και τθν κατανομι τθσ παραγωγισ.  

https://salix.me/2015/01/gini-index/


ΠΑΝΑΓΙΩΤΘΣ ΦΟΥΤΣΙΤΗΘΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

 (α) Το Α.Ε.Π. εκφράηει το μζγεκοσ παραγωγισ αλλά όχι και τθ ςφνκεςθ, δθλαδι το είδοσ των αγακϊν και 

υπθρεςιϊν που παράγονται. Η ευθμερία όμωσ μιασ οικονομίασ ςίγουρα επθρεάηεται και από τθν 

ςφνκεςθ τθσ παραγωγισ. Αν, για παράδειγμα, το ποςοςτό παραγωγισ που αντιπροςωπεφει πολεμικά 

αγακά μεταβλθκεί εισ βάροσ τθσ ςχζςθσ με τα καταναλωτικά αγακά (αν, δθλαδι, αυξθκεί θ  παραγωγι 

πολεμικϊν αγακϊν ενϊ ςυγχρόνωσ μειωκεί θ παραγωγι καταναλωτικϊν αγακϊν) τότε  επθρεάηεται και θ 

ευθμερία των πολιτϊν τθσ οικονομίασ αυτισ (ςτθν προκειμζνθ περίπτωςθ, χειροτερεφει).  

 (β) Ζνασ άλλοσ παράγοντασ που επθρεάηει τθν οικονομικι ευθμερία των πολιτϊν, αλλά δεν εκφράηεται 

ςτο Α.Ε.Π., είναι θ κατανομι τθσ παραγωγισ (ειςοδιματοσ) ανάμεςα ςτα μζλθ μιασ οικονομίασ. Θ 

κατανομι αυτι όμωσ, αν βελτιϊνεται ι χειροτερεφει, επθρεάηει κετικά ι αρνθτικά αντίςτοιχα τθ ηωι των 

πολιτϊν. Όςο πιο ιςομερισ είναι θ κατανομι του Α.Ε.Π. τόςο πιο ψθλό κεωρείται το βιοτικό επίπεδο μιασ 

χϊρασ, γιατί μικραίνει το χάςμα μεταξφ πλοφςιων και φτωχϊν (δεσ Καμπφλθ Lorenz). 

δ) Σο Α.Ε.Π. δεν ςυμπεριλαμβάνει τθν αξία των αγακϊν και υπθρεςιϊν τθσ παραοικονομίασ. Παραοικονομία 

είναι το μζροσ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ το οποίο αποκρφπτουν οι πολίτεσ από το κράτοσ, είτε επειδι 

κζλουν να αποφφγουν τθ φορολόγθςι τθσ είτε επειδι είναι παράνομθ, όπωσ λακρεμπόριο, ναρκωτικά κτλ. 

 

Όλεσ αυτζσ οι οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ δεν καταγράφονται ςτο Α.Ε.Π.  

Στο ςθμείο αυτό πρζπει να τονιςτεί ότι οι ατζλειεσ αυτζσ του Α.Ε.Π. κάνουν προβλθματικι και τθ 

ςφγκριςθ του βιοτικοφ επιπζδου μεταξφ διαφόρων κρατϊν. Το μζγεκοσ τθσ παραοικονομίασ, για παράδειγμα, 

διαφζρει από χϊρα ςε χϊρα, άρα και οι ςυγκρίςεισ είναι προβλθματικζσ. 

 


